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Faogndi 1 sameyiusvosilardy f(x) = x? —9x
3B 90 F(x) = x%-9x
f(x+aX)— f(X) |:(X+AX)2—9(X+AX):|—[X2—9Xi|
lim

lim =
ax—0 AX aX—0 AX

[xz +2XaX+ (AX)Z —9X—9AX:|—|:X2 —9x}

= lim ax
ax—0 AX

_ lim X2 +2XaX+ (AX)2 —9X —9aX— X% +9X
aXx—>0 aX

2XaX+ (AX)2 —9axX

= lim
AX—0 AX

. (2x+ax—9)ax
= |lim
ax—0 AX

= lim (2x+ax-9)
ax—0
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faagedl 2 ssmeyiusvesileidu f(x) = 3x% +2x-5
n. 7199 x 1a 9
U 9139 x=1
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[3(x2 +2XaX+ (AX)2)+ 2X+ 2AX—5:|—|:3X2 + 2x—5}
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dx dx
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o d d d
el —Uu+v) = —(U)+—(v
dx( ) dx() dx()

ngufjuni 2.5 W u = f(x) waz v = g(x) Juilaituimeyiuslan

v, d d d
Agle &(u—v) _&(u)—&(v)
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_ g Ly =L
u= f(x) azlan OIX(cu) = cdx(u)
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f0819M 9 61 y = x* —2x3 +11x AN d_y
X
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dx

dx
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Fa089f 10 61 y = 2x° +x* —8x% —12 [N %
X

3 n y = 2xX° +x* —8x% -12

@y i(2x5+x4—8x2—12)
dx dx

d s, d 4 od o d
= 2—(X°)+—(x")-8—(x")——(12
dx( ) dx( ) dx( ) dx( )
= 26)x° T +4ax* 1 —8(2)x* 1 -0
= 10x* +4x3 -16x

St ? — 10x* +4x° —16x
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f798199 11 01 Yy = x2 -5x2 +2x 3 A d—y
X
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1 1
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3 1 1
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1 1
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dx dx
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azlaan —(u”) = nu"*—(u)
dx dx




37

Fao89fi 13 61 y = (x—9)° 99wen g—y
X

3B an oy = (x-9)°

dy d 5
— = —(x-9
dx dx( )

= 5(x—9)4i(x—9)
dx

_ gy_g|dx_d
= 39 {dx dx(g)}
= 5(x-9)*(1-0)
= 5(x-9)*

s W~ 5x_g)

faegnedi 14 1y = (2x2+9x—7)° 2emen j_y
X

3B an Yy = @ +9x=7)°

& i(2x2 +9x-7)°
dx dx

= 5(2x%+9x-7)* di(2x2 +9x—7)
X

= 5(2x2+9x—7)4[21x2+9%—i(7)}
dx dx dx

= 5(2x%+9x-7)*[2(2x) +9(1) - 0]
= 5(2x% +9x—7)*(4x+9)

Frar % = 5(2x%+9x-7)*(4x+9)
X

o . A v . d
f98197 15 61 Y = V3+5x+4x° 23mAn d—y
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3B Ny = V3+5x+4x° e y = (3+5x+4x3)E

% = %(3+5x+4x3);
1 3 —d 3
_ E(3+5x+4x ) 2&(3+5x+4x )
- %(3+5X+4x3)_1 {%(3) 5d—§+4—(x )}
_ %(3+5x+4x3) ;[0+5(1)+4(3)x }
_ %(3+5x+4x ) 1(5+12x )

= %(5+12x2)(3+5x+4x3)_2

2 1
w(3+5x+4x3) 2

(5+12x?)

1
2(3+5x+4x3)2
(5+12x?)

2\/3+5x+4x3

y 2
e dy _ (5+12x°)

dx 2/3+5x+4x3

nquijunil 28 Wi u = f(x) uaz v = g(x) Juilsiduiimeyiuslen

v, d d d
vl — —u— il
X 9NN i (uv) u i (v) +de (1))
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35 n Yy = (6xX)(9%% +2)



39

dy d 2
2= 2 (6x)©@x*+2
dx dx(X)(X+)

= (esx)i(gx2 +2) +(9%2 +2)i
dx dx

(6x)

= eolot s 92, g2, 6
= (6X)[9dxx +dx} (9x +2)[6dXJ

= (6x)(18x) +(9x? +2)(6)
= 108x2+54x2 +12
i % — 1082 +54x2 +12
X

faogedt 17 &1y = (2x% +1)(3x+6) A ;
X

3B an y = 2x2+1)(3x+6)

y i(2x2+1)(3x+6)
dx dx

dy

- (2x2+1)i(3x+6)+(3x+6)i(2x2+1)
dx dx

dx dé6

= (2x2+1){3—+—}+(3x+6){2ix2+%}
dx dx

dx dx

= (2x2 +1)(3+0) + (3x+6)(4x+0)

= (2x% +1)(3) + (3x+ 6)(4x)

—  6xX% +3+12x% +24x
— 18x%+24x+3
ety ﬂ = 18x%2+24x+3
dx

faognedi 18 &1y = (5x—3)(2x* —11) 2wmen

dy
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Wi n Yy = BGx-3)(2x*-11)

Yy i(5x—3)(2x4 ~11x)
dx

= (5x—3)i(2x4—11x)+(2x4—11x)i(5x—3)
dx dx

dx d3

dx} (2x* —11x)[5———}
dx

dx

d
= (5x—3){2&

= (5x=3)(8x° —11) + (2x* —11x)(5)
= (40x* —55x — 24x3 +33) + (10x* —55x)
= 50x*—24x3-110x+33

x* —11
dx

sty = = 50x*—24x3-110x+33

fao8nedi 19 & y = (x2—3)3(2x2+7)2 INIAN %

i n Yy = (X2 =3)3(2x% +7)?

a i(xz —3)3(2x2 +7)?
dx dx

= (x*-3)° i(zxz +7)% +(2x2 +7)? i(xz -3
dx dx

02 o3 2 d 2 2 24702 2 A2
= (x2-3)%2(2x +7)&[2x +7}+(2x +7)23(x%2 -3) &[x —3]

= (x2=3)%2(2x% + 7)(4x) + (2x% + 7)?3(x* —=3)%(2x)
= 8x(x2 —3)3(2x2 +7) +6x(2x2 +7)2(x2 —3)2
= x(x2-3)2(2x%2 +7) [8(x2 ~3) +6(2x2 +7)}

gy W x(x2—3)2(2x2+7)[8(x2—3)+6(2x2+7)}

naufjuni 2.9 W u = f(x) waz v = g(x) Wuilanduimeniuslan x ae

d d
" d—(ﬂj _ V&(U)—U&(V)

dx\ v V2
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4

v o " X" —6X . dy
A88190 20 01 Y = ———— e —=
5x“+3 dx
W on y = X —6x
5x2 +3

dy _ d x* —6x
dx dx| 5x2+3

(5x° +3)c(ljx(X4 —6x)—(x4 —6x)§x(5x2 +3)

(5x2+3)2
2 »nd (.4 4 d(c. 2
(5x +3)&(x —6x)—(x —6X)&(5X +3)

(5x% +3)?
(5x2 +3)(4x° —6) — (x* —6x)(10x)
(5x? +3)?
(20x° —30x% +12x° —18) — (10x° — 60x?)
(5x2 +3)2
10x° +12x° —90x? —18
(5x? +3)?
o & dy 10x° +12x3 —90x? —18
ANUU _— = > >
dx (5x“ +3)
faodedi 21 &y = X1 e dy
X —3%° dx
x—1
X —3x°

d d( x-1
d_i B &(x—3x5j
(x-37) (-0~ (x-1) £ (x-3¢°)
(x—3x°)?
(x=3x°)(1) - (x-1)(1-15x*)
(x—3x°)?
(x—3x°) - (x-15x> —1+15x*)
(x—3x°)?
12x° -15x* +1
(x—3x°)?

Wi Ny =
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oy dy | 12x°-15x*+1

d (x—30)?
faodedi 22 &y = 3;(_5 son
X“+2 dx
WY Ny = =5
X2 +2

dy _ i(3x—5j
dx dx\ x2+2

(x2 +2):X(3x 5)— (3x 5);'X(x2 +2)

(x2+2)?
(¥ +2)(3)-(3x 5)(2x)
- (x* +2)?
~ (3x%+6)—(6x*-10x)
- (x? +2)?
_ —3x%+10x-6
(¥ +2)?
1 2
- m(—3x +10x-6)
s % E ﬁ(sx%mx—ea)
faogedi 23 &y = M ONEl dy
X" +8x+2 dx
W/ Ny = —3X42+4X+6
X" +8X+2
dy  d[3x*+4x+6
¥ - o)
(x4+8x+2);)((3x2+4x+6)—(3x2+4x+6)i((x4+8x+2)
) (x* +8x+2)?
O (x* +8x+2)(6x+4) — (3x% + 4x +6)(4x3 +8)
- (x* +8x+2)?

oo dy  (x*+8x+2)(6x+4)—(3x° +4x+6)(4x’+8)
dx (x* +8x+2)?
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12
o o Y 4X2 —X dy
fIDYNMN 24 " y = WH1 —

5x3 -2 dx
12
Wi n y = 4x° =X
5X3 —2
) 12
dy _ df4x"-x
dx dx| 5x3 -2
11
_ 1 4x2 —x d 4% —x
5x3-2 ) dx| 5x3-2
d 2 2 d .3
11| (5x3 —2) — (4x% = X) — (4x% —x) — (5x> -2
(4 [( ) g ==X =) ( )}
5x3 -2 (5x° —2)?
11
_ 1 4x% — X (2—16x+10x3—20x4)
5x3 -2 (5x3 - 2)2

Uy —
5% -2 (5x3 - 2)2

2 N\ 3 4
oy dy 12(4x —xj (2—-16x+10x" —20x™)
dx

Tuideiiiuan tanantanismeyiusvesilanduiivade urluiidetaznanimis
WeunusyoIieitusAfeualendy wu faidunstnadia fendunlnaudfandu Aeidu

1%
o

ANy WanTudnae waziandulaimwesluan

v 4 ¢ o/ = aa
msmaqwus"uaaﬂan%um‘lﬂmm

]
aaa v v

HandunIlnauilans3aniua Al #eidu sine, cosine, tangent, secant, cosecant
wag cotangent Fsluiidatiisnagygnseng o vesouiusvasleandunIlnaliiivani uiae

1 a ¢ = ] o ! ] &
L’JumiWQjﬁ]u%quUV}mﬂ 6] mﬁ]%ﬂaﬂﬁl@iﬂu

nquuni 2.10 % f(x) = sinx ud g—f(x) = g—sinx COS X
X

X

d . du
—sinu = cosu—
dx dx

wqwﬁwﬁ 2141 T4 f(u) = sinu ui j—f(u)
X
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o ' a ° v . dy
A9819% 25 Muualy y = sin(5x+8) 23 i
X
W 0y = sin(5x+8)

dy = isin(5x+8)
dx

dx
d
= cos(5x+8)— (5x+38)
dx
= cos(5x+8)(5)
= 5cos(5x +8)
oy dy
W — = 5cos(5x+8)
dx

Fa0819% 26 fuald Y = sin(L—3x)+sin(2x% —5) 29w %
X

3891 21n Y = sin(l—3x)+sin(2x? —5)
dy _d
dx dx

= isin(1—3x) +isin(2x2 —-5)
dx dx

[sin(1—3x) +sin(2x2 —5)}

= cos(1—3x)i(1—3x) +cos(2x? —5)1(2x2 _5)
dx dx

= cos(1—3x)(=3) +cos(2x? —5)(4X)

= —3cos(1—3x) +4xcos(2x% —5)

ety % = —3cos(1—3X) + 4xcos(2x> —5)
X
a a v Y d d .
NQUNUNN 2.13 T f(x) = cosx thar — f(X) = —cosx = —sinx
dx dx
wqwﬁwﬁ 214 % f(u) = cosu uan d—1‘(u) = d—cosu = —sinud—u
dx dx dx
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o v A o v d
fa0819% 27 MuualA y = cos(x3—8x) 9 d—y
X

33 1y = cos(x® —8x)

@ _ icos(x?’—8x)
dx dx
= —sin(x3—8x)i(x3—8x)
dx
= —sin(x® —8x)(3x> -8)
= —(3x%-8)sin(x> —8x)
iy ¥ —(3x? —8)sin(x® -8x)
dx
N D y sin? x dy
f29819 28 MuuAlA Y = ———— W —=
1-cos2x dx
Ao sin? x
W Ny = ———
1-cos2x

dy _ d| sin’x
dx dx| 1—cos2x

(1—cos 2x)isin2 X —sin? xi(l—cos 2X)
dx dx

(1-cos 2x)?
(d—cos 2x)(23in xisin x)—sin2 x(sin 2xd2xj
dx dx
(1—cos 2x)?
(1-cos2x)(2sin xcos x)—sin2 X (4sin 2x)
- (1-cos 2x)?
(sin 2x) (L—cos 2x) —(4sin 2x)sin® x
- (1—c032x)2

o in 2x) (1—cos 2x) — (4sin 2x)sin’
sy W _ (sin2x)(1—cos2x) (25|n X)sin® x
dx (1—cos 2x)
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Faoenefi 29 tvusld y = Jsinxcos(3x—7) 29w %
X

1
Wi 9y = (fsinxcos(3x—7) azladn y = (sinxcos(3x-7))2

dy d, . 1
— = —(sinxcos(3x—7))2
dx dx( ( )
= 1(sin X coS(3x —7))‘% isin Xcos(3x—7)
2 dx
= : ! [sin xicos(3x—7) +cos(3x—7)isin x}
2.sin xcos(3x - 7) dx dx
1 . .
= sin x(—3sin(3x—7) )+ cos(3x —7) cos x
24/sin xcos(3x —7) Lsinx( ( ) ( )o0sx]
1 . .
= —3sin Xsin(3x —7) +cos(3x —7) cos X
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1-y? dx

[ 1% Vo1 d -
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NADY19IN 35 ﬂ?ﬂ/iu@i‘ﬂ y:arctan(gtan X) WM %

X

as o 2
WN1 97Ny =arctan gtanx

dy = iarctan(gtan x)
dx dx 3
1 d(z )
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2 2 dx\ 3
1+(tanxj
3
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1+~ tan? x
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2. Ioga% = logy M —log, N

3. log,M" = nlog, M
4. log,a =1
5. log,1 = 0

6. a®%M _ N
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7. IoganM = lIogaM den =0
n
8. log;M = M
logy, a
9. logyb = L
log, a
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6x—6
3x% —6X+5
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x—1 4x-3
1(4x—3)—4(x-1)
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d d
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X
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faegnefl 40 el f(x) = eX +3e 4—5e2 qam f/(X)
, X
3B n f(X) = X +3e 4 -5

X

ar_ i{ X3+3e45e2XJ

& dx
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X oAl x uilsar aeliAues y @eiAnieiu dufe

y = J_rxll—x2



57
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|
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>

|
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d dx d d dx _d
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—xsiny—2+cosY |+| yCOSX+sin X —= =0
dx dx
. dy . dy
—xsiny—= +sinx—= = —COSY—YyCOSX
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d v ¢ A (Y gj v Y1
£3NFUININ & vLéﬂ@”dWWEJHWUSLVIEJUG]’JLLﬂi X N9e0919v99ann13azlaan

X
&(e +y|nx) = &(COSZX)
d [y, d d
&(e )+&(ylnx) = &(COSZX)
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1. mmauﬁuﬁ‘maq f(x) = 2x% 4+ x—7

1.1 799 x 10 9

D

1.2 vy X = 2

=).

1.3 M9 X = 3

2. 9smeyiusues f(x) = (3x*-5)°
2.1 ign x la q
2.2 ﬁﬁ;m x =1
2.3 ‘1'71'@@ X =2

3. aumeyiusvesilerduselud

31 f(x) = (3x3—2x+4)9 32 f(x) = VX —6x20+12
(er—x)5

V3xZ + 4x

2x* +9x3 — 4x

33 f(x) = (x4—5x)(x—9) 3.4 f(x) =

35 f(x) = (2x6—x)(3x2+4x) 36 f(X) =

x2 42
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6

(2X —X) (2x° —x)'2/3x® + 4x
37 (X) = 38 f(x) = .

3X° +4X 3X° +4X
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41 y = sin(x14+9x+15) 4.2 'y = sin4x+cos3x
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3 sin X cos 2X
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49 y

sec xtan x 410 y =



64
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